

валиди и деца до 16 години с трайни увреждания. Към обезщетенията в натура, за които не се прилага изискването за имотен ценз, са включени домовете за временно настаняване и приюти и центровете по наркомании.

Разходите за обезщетения по функция “Социално изключване” се правят от схема 13 “Социално подпомагане” и от схема 17 “Социални услуги, предоставяни от общините”.

Таблица 13

ОТНОСИТЕЛЕН ДЯЛ НА РАЗХОДИТЕ ПО СХЕМИ  
ВЪВ ФУНКЦИЯ “СОЦИАЛНО ИЗКЛЮЧВАНЕ”

Разходи по схеми	2005	2006
Общо	100.0	100.0
Социално подпомагане	97.8	97.3
Социални услуги, предоставяни от общините	2.2	2.7

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ** Информацията, събирана за Европейската система за интегрирана статистика на социалната защита, засяга различни области: социални статистики (здравеопазване, пенсии, социална защита), данни, свързани с програми и мерки на трудовия пазар, и всичко това, отразено чрез финансовите потоци (приходи, разходи и трансфери) между схемите и гражданите. Основните източници на данни са информационните системи на държавните институции, администриращи схемите за социална защита.

Много схеми за социална закрила в страните от Европейския съюз се управляват от нетърговски институции, обслужващи домакинства. Техните ресурси се набират от доброволни вноски в брой или в натура от домакинствата в качеството им на потребители; от плащания на правителството, както и от приходи от дарения и собственост. Развитие на социалните услуги в общността чрез включването на неправителствени организации като доставчици на социални услуги е приоритет на политиката по социално включване в България. На този етап от внедряването на статистическата система за социална закрила все още не са обхванати обезщетенията, които се предоставят от регистрираните доставчици на социални услуги в Агенцията за социално подпомагане. Провеждането на пилотно изследване на тези организации ще позволи разширяване на обхвата на схемите и включване на организации, осигуряващи защита срещу определен риск или потребност извън финансираните от държавата.

Приета за печат на 6.11.2008 г.